



Mgr. Marek Výborný
ministr zemědělství

Vážené zemědělkyně,
vážení zemědělci,

rád bych Vás informoval o návrhu úpravy pravidel týkajících se plnění podmínky tzv. neprodukcčních ploch v rámci celofaremní ekoplatby. Tento návrh je výsledkem složitých jednání se zástupci Ministerstva životního prostředí. Osobně jsem se vždy snažil v maximální možné míře zohlednit také stanoviska zemědělských nevládních organizací. Tento návrh je součástí úprav Strategického plánu Společné zemědělské politiky, které jsme zaslali k posouzení Evropské komisi. Zdůrazňuji, že teprve po potvrzení Evropskou komisí nabude tento návrh platnosti.

Nyní to zásadní. V rámci celofaremní ekoplatby zůstává podmínka vyčlenění alespoň 5 % zemědělské půdy jako neprodukcční plochy. Ta zásadní změna ale je, že si každý hospodařící subjekt zcela svobodně zvolí podobu její realizace z nabídnutých opatření.

K naplnění této podmínky budete moci využít různé nástroje, včetně dusík vázajících plodin, meziplodin, úhorů či nektarodárných biopásů. Nově bude možné započítat krajinné prvky, jako jsou meze, terasy, travnaté údolnice, skupiny dřevin, stromořadí, solitérní dřeviny, příkopy, mokřady a skalky, což umožňuje ještě větší flexibilitu při hospodaření. Jediným omezením bude možnost využít meziplodiny pouze na max. 60 % neprodukcční plochy.

Pro jednotlivé možnosti budou stanoveny přepočítací koeficienty, například pro meziplodiny 0,3 nebo pro dusík vázající plodiny 0,5 či pro nové krajinné prvky 3,0. Tyto koeficienty budou zahrnuty do nařízení vlády a následně v metodice pro zemědělce. Krajinné prvky, ať již stávající nebo nově vybudované, budou rovněž součástí těchto možností.

Kromě tohoto řešení tzv. neprodukcčních ploch bude možno nově v rámci celofaremní ekoplatby získat platbu u 3 nových intervencí. Tato pravidla Vám umožní také využití tzv. pásového střídání plodin, což výrazně pomáhá s ochranou půdy proti erozi. Pásové střídání plodin Vám zároveň usnadní splnění podmínek protierozní ochrany půdy, známých jako DZES 5. Druhou novinkou pak bude platba na realizované nové krajinné prvky. Na jejich realizaci již nyní můžete čerpat podporu v rámci dotačního titulu v rámci Ministerstva životního prostředí. Ministerstvo zemědělství zároveň připravuje třetí novou ekoplatbu na údržbu krajinných prvků, která začne platit od roku 2025. Součástí této změny bude také nový metodický zákres tzv. „vnějších“ krajinných prvků, které doposud nebyly součástí půdního bloku a na které nebylo možné čerpat podporu.

Veškeré tyto změny byly navrženy tak, aby podpořily udržitelné hospodaření, posílily ekologickou stabilitu krajiny a přispěly k její biologické rozmanitosti. Rádi bychom Vás proto

Ministerstvo zemědělství

Těšnov 65/17, 110 00 Praha 1 – Nové Město

tel. +420 221 811 111, el. adresa podatelny: podatelna@mze.gov.cz, ID datové schránky: yphaax8, www.eagri.cz

pozvali na připravovaná školení a semináře, kde se budete moci seznámit s detaily těchto nových pravidel a jejich implementací.

Pokud budete mít jakékoli dotazy nebo budete potřebovat další informace, obraťte se prosím na pracovníky Ministerstva zemědělství, či Státního zemědělského intervenčního fondu, kteří Vám rádi poskytnou potřebné informace.

Přeji Vám mnoho úspěchů ve Vaší práci a děkuji Vám za Váš neocenitelný přínos pro české zemědělství, náš venkov i krajinu.

A handwritten signature in blue ink, consisting of a stylized 'J' followed by a horizontal line and a small vertical tick at the end.